

志智双扶贫

揭阳禁毒扶贫“惠来模式”3+N:
消除涉毒隐患 让毒品“断代”

广东古邑惠来，古称“葵阳”，地处粤东沿海，西接汕尾陆丰，南濒南海，海域辽阔，交通便利，依山傍水，旅游资源丰富，发展前景看好。然而，前几年出现的制贩毒问题，成为影响惠来社会稳定的一大祸害。一穷二毒，贫困和毒品相伴相生，很多家庭因此变得不幸。

为有效遏制毒品犯罪，惠来县执法打击、预防宣教、社会帮教“三驾马车”齐驱并进，成效明显。同时，为消除因贫困引发涉毒问题隐患，惠来县摸索出了一条“惠来模式”3+N禁毒扶贫道路——由心理咨询师、志愿者、社工以及25个县帮扶成员单位组成扶贫队，进而让毒品“断代”。至今，共帮扶涉毒家庭168个，帮助450名涉毒人员重返社会。

■采写:新快报记者 高镛舒
■图片:新快报记者 李小萌



■公益图书室几乎每个月都会举办各种有趣的室内、户外活动。



■吴利珠用晚上休息时间在教村民识字。

数据 | 数说禁毒成效

2017年8月，揭阳市委市政府成立由时任市长叶牛平(现为市委书记)为总指挥，副市长、公安局长马儒生同志为副总指挥的市驻惠来禁毒工作组，从市禁毒委成员单位抽调108人进驻惠来，与惠来县党政形成市县联动开展禁毒整治合力，打造出社区禁毒“8.31”惠来模式3+N、“一村一辅警”、禁毒村规民约等一系列工作。2018年12月，国家禁毒委将惠来县由“通报警示地区”降级为“重点关注地区”。

2017年11月至今，惠来未发现制毒“窝点”；外流贩毒人数从2014年的600名下降至今年的57名，与2018年同比下降46.7%；新滋生吸毒人员从2014年638名下降至今年的79名，与2018年同比下降53.5%。

在逃涉毒违法犯罪人员多数落网，制贩毒隐患明显下降，2015年底全国立案追逃的惠来籍涉毒逃犯共105名，至目前已抓获87名，到案率82.9%。2019年度(截至10月15日)全市吸毒人员复吸率同比去年下降5.84%，复吸率明显下降。



■广东惠来县天蓝心理服务中心的心理沙盘宣泄室里，该中心创始人许琼珊正在帮助学员分析心理状态。

政府帮扶:涉毒人员该打击 涉毒家庭要帮扶

在距离惠来县30公里的览表村，今年73岁的古伯(化名)坐在椅子上，激动地说：“实在太感激政府了。没有政府的帮扶，我们都不知道怎么活下去了。”

原来，两年前，古伯的儿子因为制毒贩毒被枪毙，后来，老伴患上了脑梗，医药费每月就要花费七八百元。再后来，儿媳妇也离家出走了，留下五个孙子，最小的才5岁。古伯说，

所幸，当地政府对他家进行帮扶从未间断，让他重新燃起了对生活的希望。“大孙子今年高分考上了河源的一所技术师范学校，4年后就能去当老师了呢！”言语间，无不透露出喜悦之情。

据悉，在惠来推行的“打、管、护、爱”政策的带动下，如今，古伯的5个孙子每人每月都能从惠来县民政局领取事实无人抚养儿童生活保障金

500元。何谓“打、管、护、爱”？就是对涉毒人员要严厉打击管控，对涉毒家庭要细心爱护关爱。

据统计，去年1月至今年10月，惠来县民政局共发放事实无人抚养儿童生活保障金417.4万元。惠来县民政局副局长林创平告诉记者，除了资金上的帮助，他们还配合公安机关做好涉毒家庭幼年子女的安置抚养工作。

心理治疗先行：“惠来模式”3+N 让涉毒人员重回社会

林树(化名)从22岁开始就染上了毒品，后来因复吸三次被送进惠来戒毒所，最后一次因复吸进所是2016年，那时他女儿仅3个月大。“那十几年里，妻子不愿和我同桌吃饭，父母兄弟都不信任我，说什么都被拒绝。”林树说。

2018年4月出所后，林树加入天蓝心理服务中心，和其他星火志愿者进社区进学校进戒毒所，活跃在禁毒工作的一线，身体力行地去践行戒毒的决心，也带动更多人加入自助戒毒团队活动。

“如今在家里，我的地位已经提高了99%，家人对我的信任感增强了很多，我感觉到特别温暖。”林树说，“我

是一个幸运者，碰到好人、好时代，如果没有中心，没有政府、公安的帮扶，不知道我还会不会又被抓进去。”

在揭阳市天蓝心理服务中心里，中心创始人许琼珊就是林树口中提及的其中一个好人。“心瘾比身瘾更加难戒！”许琼珊介绍道，戒毒学员进入戒毒所后，服务中心第一时间介入心理疏导，建立信任关系，并给学员建立个人档案，根据个人情况设置帮扶辅导计划，并对学员家庭进行走访调研，为有需要的家庭进行动力调整，对学员家属进行帮扶慰问，尽量修补家庭关系。“目前，戒毒康复‘惠来模式’已辐射深圳、佛山、汕头等

地，具有可复制性。”

“我蛮有信心能够引导他们重新回归社会，成为对社会有用的人。”在许琼珊眼里，吸毒者只是生病了，“我把从戒毒所出来后，在社区里帮忙的志愿者称为星火志愿者，林树是第一位加入的，已经录取了17位。”

戒毒学员在戒毒所第二年开始，服务中心就根据学员的需求对他们进行就业技能培训，在学员出所后就可以安排就业。实现一出所有工可做，有家可归，有收入可以维持生活。

此外，该中心还与县人社局一起开展咖啡师、催乳师、美容美发等时下大热的技能培训，帮助他们重回社会。

社会力量:共建无毒家庭

“珠姐，学校的同学都在嘲笑我的爸爸是毒贩，实在受不了了，我想辍学。”这是览表中学初一学生飞飞(化名)向吴利珠哭诉的心底话。其实，像飞飞这种情况并不少见，吴利珠看到家乡涉毒严重，好多家庭因毒致贫，或令其子女过早辍学而误入歧途甚至涉毒的恶性循环，由此萌发“小手牵大手”，共建无毒家庭的念头。

“这些辍学的青少年，更容易被带上歪道，甚至涉毒。”2014年6月，吴利珠创办公益图书室，10元押金便可免费借书，交不了押金的小孩还书时则需上交一份读后感。

吴利珠是典型的现代农村留守儿

助涉毒家庭脱贫

童代表，小学便辍学外出打工。像古伯一样，她意识到教育对农村儿童的重要性。“我想让爱学习的青少年有个看书的地方，也想减少村里未成年人辍学、童工情况。”吴利珠透露，如今飞飞已经中专毕业，成为一名会计。

后来，经常到图书室看书的吴华(化名)告诉吴利珠，她很想读书，但是没有钱。这促使吴利珠牵头了助学计划。据统计，览表村已有33名助学学生，从幼儿园到高中都有，其中涉毒家庭的孩子占4成，女生占7成。吴华成了首位助学学生，如今已经是一名大学生了。

“助学分‘给钱’和‘免费’两种，

给钱的相对简单，但还有部分孩子是不想读书，我们会‘问诊’后对症下药。比如他们觉得有个初中学历就够了，我们就会邀请相应学历在外打工的人来讲述他们的工作状态。”在吴利珠看来，那些打心底不想读书的青少年，稍不小心便会误入歧途，更加不能轻视。吴利珠一直坚守自己的初心，围绕农村儿童的情况开展各种相关工作和活动。其被评为2018年度“惠来最美人物”。

此外，图书室几乎每个月都会举办各种有趣的室内、户外活动，暑假还有夏令营。如今，这里成了孩子们童年的庇护所。